

ХРОНИКА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ «РАЗВИТИЕ ЗЕЛЕННОГО ПОЯСА ФЕННОСКАНДИИ: ЭКОЛОГИЯ, ЭКОНОМИКА, ОБРАЗОВАНИЕ» (Петрозаводск – Сортавала, 2–4 октября 2018 г.)

2–4 октября 2018 г. в Республике Карелия состоялся международный семинар-совещание «Развитие Зеленого пояса Фенноскандии: экология, экономика, образование». Семинар был организован ФИЦ «Карельский научный центр РАН» (КарНЦ РАН), Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации, Министерством природных ресурсов и экологии Республики Карелия при участии ФИЦ «Кольский научный центр РАН», Мини-

стерства окружающей среды Финляндии, Института окружающей среды Финляндии, Университета Хельсинки, а также Лесной службы Финляндии.

В своей работе семинар-совещание опирался на «Меморандум о взаимопонимании между Министерством окружающей среды Королевства Норвегия, Министерством окружающей среды Финляндской Республики и Министерством природных ресурсов и эко-



логии Российской Федерации о сотрудничестве в области развития Зеленого пояса Фенноскандии» от 17 февраля 2010 г., «Концепцию развития системы ООПТ федерального значения» до 2020 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 22.12.2011) и Стратегию развития ЗПФ до 2020 г.

Семинар-совещание собрал более 60 участников, представлявших научно-исследовательские и образовательные учреждения России (Республика Карелия, Мурманская область) и Финляндии (Институт окружающей среды Финляндии, Университет г. Хельсинки, Лесная служба Финляндии). В нем также приняли участие представители органов управления федерального и регионального уровня Российской Федерации, дирекций ООПТ Республики Карелия и Санкт-Петербурга.

На открытии семинара выступила врио председателя КарНЦ РАН О. Н. Бахмет, подчеркнув важность развития особо охраняемых территорий. Также выступила начальник отдела сотрудничества Минприроды России А. В. Балакирева. С приветственным словом к участникам обратился первый заместитель министра природных ресурсов и экологии Республики Карелия А. Н. Павлов.

Участники семинара заслушали и обсудили доклады о границах и перспективах развития

Зеленого пояса Фенноскандии (ЗПФ). Особое внимание было уделено роли ЗПФ в сохранении биоразнообразия в регионе и в экономическом развитии приграничных территорий. Обсуждались особенности охраны ценных природных объектов и комплексов, вопросы сохранения и использования историко-культурного наследия, развития экосистемных услуг, познавательного и экологического туризма на особо охраняемых природных территориях (ООПТ).

О том, какие возможности могут дать особо охраняемые природные территории, и способах их социально-экономического развития рассказал заместитель председателя Кольского научного центра РАН В. А. Маслобоев. В своем выступлении он отметил, что вполне возможно и необходимо разумно сочетать особо охраняемые природные территории даже с горнорудными производствами.

О проблемах и насущных нуждах недавно созданного национального парка «Ладожские шхеры» рассказал ведущий научный сотрудник Института леса КарНЦ РАН А. В. Кравченко. Из территории ООПТ изъяты огромные лесные массивы, которые все еще числятся сельхозугодьями, то есть полями. Луга, которые могли бы послужить основой для развития туристической инфраструктуры, также изъяты из территории парка. Огромную проблему составляет



и загрязнение Ладожского озера – водоема, который является единственным источником водоснабжения Санкт-Петербурга.

Представитель Лесной службы Финляндии Аймо Саано отметил, что тревожит соседей Карелии в сфере развития туризма на территории Зеленого пояса Фенноскандии. В то время как Карелия не знает, как приучить туристов к порядку, Финляндия волнуется, справятся ли ее национальные парки с по-настоящему большим туристическим потоком. По словам Аймо Саано, приграничье и особо охраняемые природные территории – это обширная область деятельности, где еще многое предстоит сделать.

В ходе второй части семинара, которая прошла в Приладожье, наряду с докладами состоялся круглый стол «Перспективы развития Зеленого пояса Фенноскандии: средние и долгосрочные». Участники из России и Финляндии, а также представители Сортавальского района (в заседании приняли участие глава Сортавальского муниципального района и зам. директора Регионального музея Приладожья) обсудили вопросы дальнейшей координации деятельности на охраняемых природных территориях ЗПФ, активизации трансграничных проектов и расширения площади ООПТ.

Глава Сортавальского района С. В. Крупин ответил на актуальные вопросы, связанные с созданием национального парка «Ладожские

шхеры», его популярностью у жителей Санкт-Петербурга, о развитии Сортавалы и о сотрудничестве с Финляндией.

Представитель Лесной службы Финляндии Аймо Саано, подчеркнув важность маркетинга и коммуникаций, рассказал о развитии туризма в национальных парках Финляндии и особенностях сотрудничества с бизнесом – туристическими компаниями. Благодаря этому сотрудничеству парки Финляндии развивают свою коммерческую деятельность, узнают о предпочтениях клиентов, получают обратную связь и обеспечивают устойчивый характер туризма.

Директор Института водных проблем Севера КарНЦ РАН Н. Н. Филатов выступил с докладом о Ладожском озере и исследованиях, проводимых в том числе и международными коллективами ученых. Н. Н. Филатов отметил, что крупнейшие озера Карелии – Онего и Ладога – нуждаются в особом природоохранном статусе. Аудитории был представлен фильм о Ладожском озере – крупнейшем пресноводном озере Европы.

Кроме того, участники семинара подвели итоги работ по Государственному контракту № НИ-10-23/119 «Научное обоснование создания и развития российской части единой с Норвегией и Финляндией сети особо охраняемых природных территорий». По итогам работы семинара решено одобрить результаты проекта





и подчеркнуть важность продолжения деятельности по выработке конкретных предложений о придании статуса территории ЗПФ, ее зонировании и определении приоритетов развития.

Участники семинара отметили ключевую роль ЗПФ в общей системе ООПТ на Европейском Севере, в изучении которой произошел

значительный прогресс. Решено рассмотреть вопрос о придании всем перспективным ООПТ статуса лесов Национального лесного наследия в соответствии с новой Лесоустроительной инструкцией, утвержденной Приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 29.03.2018 № 122, для



увеличения связанности отдельных ООПТ и сохранения природной целостности ЗПФ. Данный вопрос касается ООПТ, расположенных в границах лесного фонда и отраженных в региональных концепциях развития и схемах территориального планирования.

Участники озвучили необходимость расширить совместные (Россия, Финляндия, Норвегия) исследования, направленные на изучение и сохранение природного и историко-культурного наследия приграничных территорий для создания научных основ использования материальных и нематериальных ресурсов, находящихся на территории ЗПФ. Было также принято решение разработать программу по развитию ЗПФ.

В связи с истечением в 2020 году десяти лет со дня подписания трехстороннего (Норвегия, Финляндия, Россия) Меморандума о сотрудничестве в области развития ЗПФ было решено подготовить предложения по его обновлению.

В рамках семинара отмечена важность усиления взаимодействия с муниципалитетами и активизации работы по информированию местного населения и бизнеса на территории ЗПФ в целях объединения усилий по сохранению природных комплексов и социально-экономическому развитию приграничья.

Участниками семинара решено активизировать работу по подготовке научных и научно-популярных публикаций о ЗПФ с целью широкого информирования научных кругов и общественности о значимости данной территории, ее роли в сохранении природного и культурного наследия приграничных территорий и раз-

витии международных связей. Решено начать работу над созданием атласа ЗПФ.

Отмечена необходимость в ближайшие годы учредить ключевые ООПТ в регионах, территориально входящих в ЗПФ: национальный парк «Кутса», федеральный заказник «Ворьема», региональный комплексный заказник «Йонн-Ньюгоайв», ландшафтный заказник «Тулос», а также болотно-гидрологический заказник «Койтайоки». Принято решение подготовить предложения по созданию новых ландшафтных заказников с целью сохранения коренных лесов.

Участники предложили определить приоритеты экономического развития приграничных территорий, для того чтобы сделать ЗПФ более привлекательным для инвесторов, особенно в сфере туризма. Решено подготовить рекомендации для региональных министерств экономического развития Республики Карелия и Мурманской области по социально-экономическому развитию ЗПФ.

В завершение мероприятия участники отметили высокий уровень проведения семинара и выразили благодарность организаторам, а также всем сотрудникам КарНЦ РАН, принявшим участие в его работе.

Презентации, представленные участниками семинара, и другие информационные материалы размещены на вебсайте КарНЦ РАН «Зеленый пояс Фенноскандии» (<http://greenbelt.krc.karelia.ru>).

*Н. В. Михайлова, А. А. Смирнова,
Н. И. Родченкова*